# "逆转"器官纤维化

细心的慢性病患者会发现,医 生诊病落笔时很少会写"治愈"这两 个字,"好转""控制"成为最常用的 字眼。事实也确实如此,很多慢性病 就目前的医疗水平不可能实现"痊 愈","逆转"反倒是可望且可及的。 疾病逆转着重体现在病程的晚期阶 段,比如器官纤维化。

临床研究证实,45%的疾病死 亡与器官纤维化密切相关。器官纤 维化病因多种多样,凡是导致器官 损伤的因素均可引起纤维化, 即纤 维结缔组织增多,实质细胞减少。器 官纤维化病理机制复杂, 涉及多种 细胞、多个病理途径,可发生于心、 肺、肝、肾脏等重要脏器。最终,器官 功能减退或衰竭如心功能衰竭、肺 气肿、肝硬化、肾功能衰竭等,严重 危害患者的生命健康。

传统观念认为,器官纤维化只 能通过有效治疗获得控制或者减缓 恶化,不敢奢望"逆转",谈"逆转"就 是虚假宣传。如今,器官纤维化经过 有效的中西医结合方法诊治, 成为 可治疗、可控制、可逆转的临床常见 病理现象。

上海中医药大学附属曙光医院 肝硬化科主任刘成海在第三届中西

型

尿

抦

初

添



医结合器官纤维化学术会议上谈及 肝纤维化的治疗现状时指出,现在喝 酒喝出肝硬化的比例不断下降,反 而由非酒精性原因引发的肝硬化增 速明显,包括药物或毒物原因、脂肪 肝、自身免疫性肝病、隐匿性肝病 通过治疗,在症状学上,腹水严 重程度可以明显减轻, 肝昏迷发生 率下降,部分病人的肝硬化失代偿期 可逆转为代偿期;在组织学上,肝组 织结节增生程度由重转轻,结构上的 可逆性直接改善肝纤维化病情。这两 方面的逆转都将帮助病人远离死亡

目前缺乏特异有效的针对细胞 外机制代谢的抗纤维化生物或化学 药物。中医学对于防治器官纤维化 疾病有长期积累,形成了病证结合 的独特理论与有效治疗方法。刘成 海主任介绍, 中医学认为不同的器 官纤维化虽然临床表现不同, 但是 存在相同的病机:正气虚弱、血瘀内 阻,因而可以异病同治,扶正化瘀,

采用相似的治法方药。

仍以肝纤维化为例,复旦大学 附属中山医院消化内科郭津生在会 上从西医角度阐释如何早期发现肝 纤维化,增加逆转机会。她提出,慢 性肝病治疗策略的制定和预后的预 测主要由患者的肝纤维化严重程度 所决定。因此,对肝纤维化进行评估 是了解疾病严重程度、监测疾病进 展和判断治疗效果的关键。目前主 要有两类无创检测肝纤维化的方 法, 即血清标志物和基于图像的技 术。通过瞬时弹性扫描检测肝脏硬 度是最新的无创技术。需注意的是 抽血做肝功能检查并不能反映肝纤 维化轻重程度。她特别提醒,不太受 患者重视的脂肪肝, 也是肝纤维化 最重要的病因之一, 因此坚持治疗 脂肪肝不可马虎了事。

虽然器官纤维化属于疾病晚 期,但并非不治之症,医生的使命 是, 进一步明确器官纤维化的作用 机制、发现早期诊断方法、研发有效 药物、建立与优化临床方案,有效干 预纤维化的发展过程,减轻诸多常 见内科疾病的病情, 延缓重要脏器 疾病的恶化发展,提高患者健康水 平,减少疾病死亡率。

### 戴"隐形眼镜" 治眼表疾病

IT 工程师王先生连日加班 敖夜后, 流泪不止, 疼得睁眼也困 难。经检查发现他眼角膜上出现 个溃疡, 眼药用了两天后病 情得到了控制,但是他一睁眼就 怕光、眼刺痛。在继续用眼药的基 础上再给他佩戴了治疗性的角膜 接触镜,怕光、刺激流泪的症状当 时就有了明显缓解, 两周后角膜 溃疡愈合,他重新投入工作。

角膜接触镜就是隐形眼镜。 而治疗性角膜接触镜是一种基弧 较紧的、诱氧性较好的软性隐形 眼镜,采用新型的硅水凝胶材料 制作而成,就是俗称的角膜绷带 镜,用于治疗或辅助治疗眼表的

众所周知,患有眼病一般不 能戴隐形眼镜, 但是治疗性的角 膜接触镜与普通接触镜材料和工 艺不同,它的透氧性高,保湿性 强,表面应用一种 Performa 抗沉 淀技术,可以长期连续过夜佩戴。 而使用眼药后, 药性可附着于接 触镜,更提高了使用眼药的效率。 所以在角膜疾病、角膜创伤、角膜 手术、眼内屈光手术领域都应用 良好。

治疗性的角膜接触镜目前在 眼表疾病中得到了良好有效的应 用,但是使用细节、使用时间的长 短还是要在眼科医师的密切观察

马晓昀 (上海光华中西医结

### 合医院眼科副主任医师) 中医调实补虚

治肠癌 在当今癌症综合治疗时代, 肠癌 5年内复发率仍达 46%,10 年平均生存率仅为 50% 左右,目 病理分期越晚,治疗效果越差,患 者对此很失望。中医药以其辨证 论治、整体观念的独特优势,在各 期肠癌治疗中发挥着重要作用。

中医病机认为其病因多由素 体虚弱、脾肾不足,或饮食不节, 或忧思抑郁,久泻久痢,致使湿热 蕴结,下注侵淫肠道,引起局部气 血运行不畅及湿毒瘀滞凝结而成 肿瘤。大肠癌之病,其本为脾虚、 肾亏、正气不足,其标为湿热、火

毒、瘀滞,标本之间互为因果。 大肠癌病程中变化多端,虚 实夹杂, 临床中难以单用某一型 来概括整个病程,故治疗当中要 谨守辨证论治的原则, 不可拘于 一隅。早期患者其证候特点以湿 浊、热毒、瘀阻等表现为主,中晚 期患者多以脾肾亏虚、气血不足 为主要表现,发病的关键取决于 人体内环境的失衡, 脏腑、经络等 的功能失调,即"内虚",而在各种 "内虚"中,脾胃虚弱又是最关键 的病理基础。因此采用扶正与祛 邪并讲原则,扶正以健脾补肾、益 气活血为主, 祛邪重在清热利湿 解毒,软坚散结。将治虚贯穿治疗 始终,每获良效。而晚期大肠癌由 实转虚,加之后天补充不足,可致 阴阳两虚,邪毒深陷,终可累及肝 肾,治疗不仅注重脾虚还应重视

中医药作为治疗中晚期大肠 癌的一种手段 在改善患者临床 症状、提高生存期方面有其独特 优势, 若能将其尽早介入中晚期 治疗常能辅以助效。

张学俊 (上海解放军四五五 医院中医肿瘤科副主任医师)

#### 前沿飞鸿

在今年10月的《柳叶 刀糖尿病与内分泌学》杂志 (The Lancet Diabetes & Endocrinology)上,一项完 全由中国医务人员开展的 新诊断2型糖尿病患者初 始治疗方案的研究-MARCH 研究结果正式发 布。研究显示,对于中国新 诊断的2型糖尿病患者,阿 卡波糖与二甲双胍降糖疗 效相当,且获益更多。表明 阿卡波糖为以碳水化合物 摄入为主、往往单纯餐后血 糖升高的中国2型糖尿病 患者的初始治疗提供了-种可行选择。MARCH 研究 于2008年7月正式启动, 共有中国的 11 家研究单位 参与,样本数为800余例。

阿卡波糖属于 α-葡萄 糖苷酶抑制剂类降糖药物, 因其延缓碳水化合物吸收的 独特作用机制, 尤其适合饮 食以碳水化合物为主食、血 糖升高以餐后高血糖为特征 的中国2型糖尿病患者,在 国内得到了广泛应用。柏豫

## 糖尿病"坏脚"提示并发症来袭

喜好旅游的张先生在退休后去 了不少名山大川,不但老有所乐而 且锻炼了身体。自从几个月前不小 心弄破大脚趾后, 破损处一直没长 好,自己在家用碘伏、中草药泡脚不 见好转,反而溃疡越来越大,周围也 开始发黑。随着症状加重,他走不了 几步路小腿就开始出现酸胀疼痛。 经医院诊查后才知道,原来有十几 年糖尿病史的张先生出现了并发 症,这是"糖尿病足"的表现,需要积 极的手术治疗,不然脚趾会越坏越 厉害,最后可能要截肢,如继发感染 甚至可能危及生命。

第二军医大学附属长海医院血 管外科包俊敏教授指出,糖尿病足 是糖尿病患者神经或血管病变所造 成的下肢异常的总称,包括感染、溃 疡,深部组织破坏等一系列病变,简 言之,是由于过高的血糖对下肢的 中小动脉造成破坏, 引起动脉的狭 窄,管腔变小,血流变慢,甚至动脉 堵塞, 造成下肢缺血, 而由于糖尿病 患者本身并存有神经的病变,对下 肢缺血所造成的各种症状(如疼痛 等)缺乏足够的反应,未能引起充分 重视, 使得病情讲一步发展, 最终缺

至截肢。糖尿病足是糖尿病最常见 的慢性并发症之一, 也是导致糖尿 病病人截肢致残的主要原因之一 据报道 5%-10%的糖尿病患者会有 不同程度的足部溃疡,如并存吸烟、 高血压、高血脂、肥胖等危险因素, 糖尿病足的发生率更会成倍增长。

其实,只要能早期发现并积极治 疗,糖尿病足能够得到良好控制。如 上文所述,在糖尿病与下肢感染、溃 疡、截肢之间,有一个中间环节-肢血管的狭窄甚至堵塞,这正是治疗 的重点与难点。但是,患者自己如何 知道它们有没有狭窄甚至堵塞呢?

一般来说,糖尿病足最开始的 症状是肢体发凉、麻木,在行走一段 距离后小腿出现疼痛, 当这些症状 出现时, 糖尿病患者就要注意了,此 时的下肢动脉已经开始出现狭窄,而 当行走出现疼痛的时间越来越短,甚 至在休息时小腿也隐隐作痛,那表明 动脉几乎要闭塞了, 再不治疗, 可能 就要发展到截肢。这时候要做的是尽 快到有血管外科专科的医院进行系 统检测,有经验的血管外科医生通 讨体格检查就能判断是否发生了动

彩超,CTA,MRA以及血管浩影等。

早期发现是治疗糖尿病足的关 键,剩下的就要靠医生治疗了,除了 轻度的不影响生活质量的病变可以 冼怪药物加锻炼保守治疗外, 如果 症状较重或者已经形成溃疡甚至组 织坏死,则必须要进行外科手术治 疗。治疗的方法有传统的外科手术 治疗及新兴的血管腔内微创治疗两 种方式。经过血管外科专家多年的 临床实践,证明血管腔内微创治疗 创伤小(局部麻醉)、感染率低(穿刺 口仅几毫米)、术后恢复快(休息-天即可下床活动)、远期并发症少 (不用长期卧床),特别适合全身情 况差、易感染的糖尿病患者。

长海医院血管外科主任医师景 在平教授曾有如下总结:"血管有多 强,生命有多长。"血管病变严重威 胁人类的健康与生命。对糖尿病患 者而言,除了积极、有效地控制血糖 外, 还应该对糖尿病并发症如下肢 血管病变有足够的重视,及时就诊, 抓住有利的治疗时机施行有效的治 疗,降低肢残率和病死率。

郭松林 庄郁峰

### "月经紊乱"症结何在?基础体温告诉你

妇科疾患。女性一旦出现月经不调, 便预示着女性正常的生理过程发生 了故障。长期如此,轻者会加速容颜 衰老,体重增加,严重者将导致妇科 重症。此外, 月经紊乱还会影响生 育。月经紊乱可分为两类,一为无排 卵型月经失调:另一为有排卵型月 经失调。无排卵型月经失调因不排 卵,故必然不育;而有排卵型月经失 调虽然有排卵但因黄体功能异常, 故而可能不孕或易干孕早期流产。

月经紊乱大部分情况下是由精 神压力过大、不良生活习惯以及不 合理减肥导致的。女性对上述人力 可以改变的外因要及时调整。一日 发生了月经紊乱, 也不要思想负担



过重。首先是需要排除怀孕。其次要 自我观察, 从测量基础体温开始发 现问题所在。基础体温可以反应机 体排卵状况,如果有排卵基础体温 可呈现双相体温, 即排卵后的体温 可以较排卵前的体温增加 0.3℃-0.5℃,维持14天后可以来月经。基

础体温的记录结果可以在就诊时供 医生判断病情参考使用。 基础体温 监测方法是: 清晨醒来不做任何事 情,躺在床上测量体温,起床后记录 下来。需每天坚持。手机 Android/ Apple 系统里面有各种记录基础体 温的免费软件, 软件还可以绘制出

体温图谱,很方便,有些软件还可以

预测月经和排卵日期。 般功能性月经紊乱经过 1-2 个月自我调整就可以自动好转。但 是如果3个月以上仍不能改善,则 需要到医院里检查, 看是否存在其 他疾病。月经紊乱往往需要妇产科 和内分泌科同时就诊。已婚女性需 要做妇检。除了子宫附件的 B 超 外, 内分泌的各项激素检查必不可 少,包括垂体的各项激素、雌激素、 甲状腺激素、皮质激素、生长激素。 对于短期内体重显著改变的患者还 需要全面的生化检查和胰岛素水平 的检测。必要时还需要检测口服糖 耐量试验(OGTT)和胰岛素-C 肽释

陈海冰(上海交通大学附属第 六人民医院内分泌代谢科副主任 医师) 本版图片 TP